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Εισαγωγή 

Υπάρχουν πολλοί και διάφοροι ορισμοί για την Συμβουλευτική. Η Βρετανική Εταιρεία 

Συμβουλευτικής αναφέρει: «Ο όρος Συμβουλευτική συμπεριλαμβάνει την εργασία με άτομα 

και με σχέσεις, η οποία μπορεί να συνδέεται με την ανάπτυξη, την υποστήριξη κρίσεων, να 

είναι ψυχοθεραπευτική, καθοδηγητική ή να έχει στόχο την επίλυση προβλημάτων. Η 

Συμβουλευτική έχει σκοπό να δίνει στον εξυπηρετούμενό της μια ευκαιρία να εξερευνήσει, 

να ανακαλύψει και να αποσαφηνίσει τους τρόπους που θα του παράσχουν μια ζωή πιο 

ικανοποιητική και δημιουργική». (BAC 1984, παρατίθεται στο McLoed 2005) 

Η Συμβουλευτική χρησιμοποιείται σε αρκετούς τομείς της ζωής μας, όπως για παράδειγμα 

στην εκπαίδευση, τη ψυχική υγεία, την εκκλησία και σε κρατικές ή δημοτικές υπηρεσίες 

απασχόλησης. Ξεκίνησε παρέχοντας βοήθεια σε ανθρώπους αναπτύσσοντάς τις εσωτερικές 

τους δυνάμεις και δυνατότητες, στο μέγιστο βαθμό.  

Η Συμβουλευτική είναι μια επιστήμη η οποία ασχολείται με την αποκατάσταση της 

ψυχικής υγείας του ατόμου ή μιας ομάδας ατόμων. Σκοπός της είναι η διερεύνηση και 

επίλυση των θεμάτων που απασχολούν τον συμβουλευόμενο. Τα θέματα αυτά μπορεί να 

είναι κοινωνικά, πολιτισμικά, οικονομικά και συναισθηματικά. Πρόκειται για μια 

αμφίδρομη διαδικασία επικοινωνίας η οποία διαδραματίζεται μεταξύ του συμβούλου και 

του συμβουλευόμενου. 

Σε αυτή τη διαδικασία ο σύμβουλος προσπαθεί να βοηθήσει τα άτομα ή τις ομάδες να 

αποκτήσουν δεξιότητες επίλυσης των προβλημάτων που προκύπτουν στη καθημερινότητα, 

να ανεξαρτητοποιηθούν, να αυτονομηθούν και να ανακαλύψουν τρόπους για μία πιο 

ποιοτική και δημιουργική ζωή. (Κασσωτάκης, 2002) 

Στη συγκεκριμένη εργασία θα μελετηθούν τα στάδια και ο σχεδιασμός μια 

συμβουλευτικής συνεδρίας, όταν αυτή πραγματοποιείται σε ομαδικό επίπεδο. 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Είδη/Τομείς Συμβουλευτικής 

 

Η Συμβουλευτική μπορεί να εφαρμοστεί από τον σύμβουλο σε Ατομικό και Ομαδικό 

επίπεδο. 

 

 Στο Ατομικό επίπεδο η Συμβουλευτική διεξάγεται, μεταξύ του συμβούλου (ειδικού 

θεραπευτή) και του συμβουλευόμενου (του ατόμου που ζητά τη βοήθειά του). Στόχος της 

είναι να δώσει στο άτομο την ευκαιρία να αναπτύξει τα ζητήματα που το απασχολούν 

δημιουργώντας μια σχέση αποδοχής και εμπιστοσύνης μεταξύ αυτού και του 

συμβουλευόμενου του. Συγκεκριμένα, ο σύμβουλος βοηθά τον συμβουλευόμενο να 

εξωτερικεύσει τις βαθύτερες συναισθηματικές του δυσκολίες και προβληματισμούς, να 

ταξινομήσει τις σκέψεις του και να έρθει αντιμέτωπος με τις αντιπαραθέσεις του εαυτού 

του και των γύρων του, σε ένα ασφαλές περιβάλλον (Κεφαλίδου, 2014). 

Αντίθετα, η μέθοδος της Ομαδικής Συμβουλευτικής ορίζεται ως μια διαπροσωπική 

διαδικασία η οποία αποτελείται από τον σύμβουλο και δύο ή περισσοτέρων ατόμων. 

Αρχικά, ο σύμβουλος ενημερώνει τα άτομα σχετικά με τους κανόνες λειτουργίας της 

ομάδας, όπως για την εχεμύθεια και την ελευθερία έκφρασης. Μέσω της Ομαδικής 

Συμβουλευτικής δίνεται η δυνατότητα έκφρασης των προβληματισμών των ατόμων, 

ανταλλάσσοντας ιδέες και απόψεις. Έτσι, δημιουργείται μια σχέση εμπιστοσύνης, 

σεβασμού και αποδοχής μεταξύ των μελών της ομάδας, κάτι το οποίο βοηθά στη ψυχική 

τους ανακούφιση και γαλήνη. (Κεφαλίδου, 2014). 

Επιπροσθέτως, τόσο η Ατομική όσο και η Ομαδική Συμβουλευτική μπορεί να εφαρμοστεί 

και μέσω άλλων μεθόδων. Μια μέθοδος είναι η Τηλε-συμβουλευτική, όπου ο σύμβουλος 

διεξάγει την Ατομική ή Ομαδική συνεδρία μέσω του τηλεφώνου. (Δημητρόπουλος, 1999). 

Τέλος, η χρήση σύγχρονων μέσων τεχνολογίας έχει δώσει τη δυνατότητα ανάπτυξης της 

συμβουλευτικής μέσα από το διαδίκτυο. Αυτή η διαδικτυακή συμβουλευτική 

χρησιμοποιείται και εφαρμόζεται σε άτομα και ομάδες φοιτητών μέσω e-mail, Facebook ή 

Skype όπου η συνομιλία διεξάγεται μέσα από τη χρήση της κάμερας (Δημητρόπουλος, 

1999). 

2. Ομαδική συμβουλευτική 

 

H ομαδική συμβουλευτική είναι μια μέθοδος που χρησιμοποιείται συχνά, όχι μόνο γιατί 

είναι περισσότερο συμφέρουσα από άποψη χρόνου και κόστους, αλλά γιατί έχει τη 

δυνατότητα να επιτύχει πολλούς σύνθετους και πολλαπλούς στόχους για τους ακόλουθους 

λόγους: 

 



 Τα άτομα που αποτελούν μια ομάδα, κατά τη συμβουλευτική διαδικασία, 

βρίσκονται σε επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ τους. Η κατάλληλη ανάπτυξη της 

δεξιότητας της επικοινωνίας και συνεργασίας μεταξύ των ατόμων είναι ιδιαίτερα 

χρήσιμη 

 Τα άτομα της ομάδας, βρίσκονται εκεί για να επιτύχουν ένα ή περισσότερους 

κοινούς στόχους, οι οποίοι τίθενται είτε από την ομάδα, είτε από εξωτερικούς 

παράγοντες. Ο τρόπος με τον οποίο τα μέλη της ομάδας θα μάθουν να επιτυγχάνουν 

το στόχο ή στόχους τους, με την κατάλληλη «προπόνηση» από την πλευρά του 

συμβούλου, θα αποτελέσει μια προγύμναση για παρόμοια θέματα 

 Τα άτομα της ομάδας οριοθετούν ή ακολουθούν κανόνες και πρότυπα, τα οποία 

καθοδηγούν και ορίζουν τις δράσεις τους. Έτσι, μερικές συμπεριφορές αμείβονται 

ενώ κάποιες άλλες μπορεί να «τιμωρηθούν» με κάποιο τρόπο 

 Μέσα από την ομαδική συμβουλευτική διαδικασία, τα άτομα αναλαμβάνουν να 

παίξουν κάποιους ρόλους. Το πόσο καλά θα παίξουν αυτούς τους ρόλους, θα 

αποτελέσει ένα γνώμονα κατά τη διαδικασία του αυτοπροσδιορισμού τους, ώστε να 

κρίνουν τις ελλείψεις και τις ανάγκες τους και να αποφασίσουν για το πώς πρέπει να 

τις καλύψουν 

 Τα μέλη της ομάδας αναπτύσσουν ένα δίκτυο διαπροσωπικής «έλξης» μεταξύ τους. 

Καταλαβαίνουν δηλαδή, ποια άλλα άτομα της ομάδας τους αρέσουν και ποια δεν 

τους αρέσουν και γιατί. Μαθαίνουν πώς αντιδρούν και στις δυο περιπτώσεις και με 

τη βοήθεια του συμβούλου, μαθαίνουν πώς να ελέγχουν αυτά τα συναισθήματα, 

ώστε να μην εμποδίζεται η συνεργασία τους και να προλαμβάνονται συμπεριφορές 

που δεν συμφέρουν το άτομο. 

 Η ομαδική δουλειά προσανατολίζεται στην ικανοποίηση των ατομικών αναγκών των 

μελών της ομάδας. Η επίτευξη όλων των στόχων που μόλις αναφέρθηκαν, όπως και 

πολλών άλλων, εξαρτάται από το είδος, το επίπεδο, το στόχο και τους λόγους που 

έχουν φέρει την ομάδα σε συνεργασία. Σημαντικό ρόλο παίζει επίσης και η 

κατάρτιση, η εμπειρία και γενικώς η ικανότητα του συμβούλου για να γίνει «φορέας 

αλλαγής» μέσω της ομαδικής συμβουλευτικής διαδικασίας. Εδώ πρέπει να τονιστεί 

ότι όταν μιλάμε για ομαδική συμβουλευτική διαδικασία, δεν αναφερόμαστε στην 

ομάδα με την έννοια που δίνει η Ψυχοθεραπεία. 

3. Συγκρότηση και λειτουργία ομάδων 

 

 Οι κοινωνικές ομάδες παίζουν σημαντικό ρόλο στη ζωή μας. Όλοι ανήκουμε σε κάποιες 

ομάδες. Για παράδειγμα, ανήκουμε στην οικογένειά μας ή στην ομάδα των φίλων μας. 

Βέβαια εδώ μπορεί να τεθεί το ερώτημα αν οι επιβάτες ενός λεωφορείου της γραμμής είναι 

ομάδα. Υπάρχουν πολλοί ορισμοί για το τι είναι ομάδα. Ας δούμε κάποιους από αυτούς, 



όπως αναφέρονται από τη Χαντζή (1999). Σύμφωνα με τον αρκετά συνοπτικό ορισμό του 

Forsyth, «ομάδα είναι δύο ή περισσότερα άτομα που επηρεάζουν το ένα το άλλο μέσω της 

κοινωνικής αλληλεπίδρασης». 

Οι Johnson και Johnson δίνουν έναν πληρέστερο ορισμό της ομάδας σύμφωνα με τον οποίο 

«μια ομάδα είναι δύο ή περισσότερα άτομα που αλληλεπιδρούν πρόσωπο με πρόσωπο, 

που το καθένα έχει συνείδηση ότι είναι μέλος της ομάδας, που το καθένα έχει συνείδηση 

των άλλων που ανήκουν στην ομάδα και που το καθένα έχει συνείδηση της θετικής τους 

αλληλεξάρτησης, καθώς επιδιώκουν να εκπληρώσουν αμοιβαίους στόχους». Από αυτόν τον 

ορισμό γίνεται φανερό ότι οι μαθητές μιας σχολικής τάξης είναι ομάδα, ενώ οι επιβάτες 

ενός λεωφορείου δεν αποτελούν ομάδα. 

Οι ομάδες έχουν κάποια χαρακτηριστικά που ταυτόχρονα αποτελούν και τις διαστάσεις που 

τις διαφοροποιούν, όπως μέγεθος, διάρκεια ζωής, δομή και το στάδιο εξέλιξης που 

βρίσκονται. 

Όπως αναφέρει η Πολέμη-Τοδούλου (2003): «Η ομάδα είναι μία ζωντανή αναπτυσσόμενη 

διεργασία, μοναδική στην κάθε της στιγμή και έκφραση, που εμπλέκει πολλές πλευρές της 

ανθρώπινης λειτουργίας και πολλά επίπεδα κοινωνικής οργάνωσης. Συναποτελείται από τα 

άτομα – μέλη της που σχετίζονται αλληλεξαρτώνται και συναλλάσσονται». 

Η δομή της ομάδας αφορά κατά κύριο λόγο τη σύσταση και την οργάνωσή της. Βασικός 

μοχλός είναι ο κοινά συμφωνημένος σκοπός, τα έργα που απορρέουν από αυτόν, η 

μεθόδευση τους και τα κριτήρια αποτελεσματικότητας που θα διαμορφωθούν. 

Μια άλλη όψη της δομής είναι τα κοινά σημεία αναφοράς ως προς το χρόνο, το χώρο και τη 

διαδικασία, καθώς και οι κανόνες και οι ρόλοι που οργανώνουν τη συναλλαγή των μελών. 

Αυτά τα στοιχεία καθορίζουν το «εμείς» της ομάδας και τη διαφοροποιούν από μια απλή 

συνάθροιση ατόμων (Πολέμη-Τοδούλου, 2003). 

Η λειτουργία αφορά τον τρόπο που η ομάδα αναπτύσσεται και επιλύει θέματα που 

προκύπτουν στις σχέσεις των μελών, ή των μελών με τον συντονιστή, και γενικότερα τη 

λειτουργία της. 

 

Οι βασικές λειτουργίες της ομάδας είναι οι εξής: 

 Υλοποίηση έργου, 

 Καλλιέργεια ομαδικού πνεύματος και σχέσεων των μελών, 

 Έκφραση συναισθημάτων, 

 Δημιουργία οικειότητας, 

 Αλλαγή/ προσαρμογή, 

 Σύνδεση με προσωπικό νόημα, 

 Ενθάρρυνση αυτονομίας και ιδιαιτερότητας, 

 Διατήρηση/ συμμόρφωση 

 

 



Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι: 

 

 Κάθε ομάδα ως μία ξεχωριστή περίπτωση είναι απρόβλεπτη στις αντιδράσεις της, 

πόσο μάλλον όταν η ίδια αλλάζει από τη μία φάση ανάπτυξης στην άλλη 

 Τα φαινόμενα της ομάδας διαφοροποιούνται ανάλογα με το πλαίσιο στο οποίο 

αυτή εντάσσεται και τους στόχους που εξυπηρετεί 

 Κάθε συντονιστής έχει την ιδιαιτερότητα του ως προς τη φιλοσοφία, την 

προσέγγιση, τις ικανότητες και τα ειδικά ενδιαφέροντα του 

 

Σύνθεση των ομάδων: αριθμός, κριτήρια, διάρκεια 

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό για το σύμβουλο το γεγονός ότι έχει τη δυνατότητα να καθορίσει 

τη σύνθεση της ομάδας, έτσι ώστε να μπορέσει στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό να επιτύχει 

τους στόχους της.  

Ας υποθέσουμε ότι έχουμε μία συμβουλευτική ομάδα που έχει ως στόχο να αναπτύξει 

δεξιότητες εύρεσης εργασίας. Η βασικότερη προϋπόθεση που πρέπει να πληρούν τα μέλη 

είναι η ύπαρξη ενός ή δύο επαγγελματικών στόχων, ξεκάθαρων για τον καθένα τους, καθώς 

και η ετοιμότητα για ανάληψη εργασίας που να ανταποκρίνεται στο στόχο τους. Πέρα όμως 

από αυτό το βασικό κριτήριο, σημαντικοί παράγοντες που θα επηρεάσουν τη δυναμική της 

ομάδας μας είναι το φύλο, η ηλικία, το εκπαιδευτικό επίπεδο και η επαγγελματική εμπειρία 

των μελών. Καταρχήν, δεν υπάρχει λόγος να δημιουργήσουμε μια ομοιογενή ομάδα ως 

προς τα παραπάνω χαρακτηριστικά, εκτός ίσως από το εκπαιδευτικό επίπεδο. Αντίθετα, η 

ανομοιογένεια μπορεί να μας φανεί ιδιαίτερα χρήσιμη μιας και τα μέλη θα ανταλλάξουν 

και θα μοιραστούν απόψεις και εμπειρίες με αποτέλεσμα μια πλουσιότερη τελική σύνθεση 

που θα έχει παραχθεί μέσα από τη διαφορετικότητα των μελών. Ας θυμόμαστε όμως ότι 

σαφέστατα αυτό δεν αφορά ακραία φαινόμενα ανομοιογένειας, κάτι που εύλογα θα 

προκαλέσει δυσκολίες στο «δέσιμο» της ομάδας. 

Σε ό,τι αφορά συγκεκριμένα το εκπαιδευτικό επίπεδο, συνήθως διευκολύνει το να είναι 

σχετικά ομοιογενές. Η επιλογή αυτή συμβάλει στο να μην νιώθει κανείς μειονεκτικά, καθώς 

επίσης και στο να μην διασπαστεί η ομάδα. Επιπλέον, διευκολύνει τη διαπραγμάτευση 

θεμάτων όπως το βιογραφικό σημείωμα, καθώς και τη διεξαγωγή ομαδικών ασκήσεων, 

όπως και γενικά ομάδων εργασίας. 

Το μέγεθος της ομάδας μπορεί να κυμανθεί μεταξύ δώδεκα και δεκαπέντε ατόμων. Το 

μέγεθος αυτό διευκολύνει το συντονιστή στην ενίσχυση κάθε μέλους χωριστά καθώς και 

στο χειρισμό των δυσκολιών. 

Οι συναντήσεις της ομάδας είναι σύντομης διάρκειας και χωρίζονται σε δύο συνεχείς 

κύκλους, συνολικής διάρκειας δύο εβδομάδων. 



4. Στόχοι εργασιών των ομάδων. Οδηγίες – πλαίσιο εργασιών. 

 

Χρονοπρογραμματισμός δραστηριοτήτων/εργασιών 

Ο συντονιστής πρέπει να εξηγήσει με σαφήνεια και ακρίβεια τι ακριβώς αναμένεται να 

κάνουν οι ομάδες, τι θα πρέπει να παρουσιάσουν στο τέλος της εργασίας μέσω του 

εκπροσώπου κάθε ομάδας, πόσο χρόνο έχουν στη διάθεση τους κλπ. Οι οδηγίες είναι καλό 

να δοθούν και γραπτά. Επίσης, σε γραπτή μορφή είναι καλό να υπάρχει και το προϊόν της 

εργασίας κάθε ομάδας (για λόγους κινητοποίησης και όχι αξιολόγησης). Ο συντονιστής 

πρέπει επίσης να ενθαρρύνει τα μέλη να σκορπιστούν στο χώρο και να καθήσουν όσο 

γίνεται πιο άνετα για να επικοινωνούν με την ομάδα τους. 

 

Παρακολούθηση - υποστήριξη ομάδων κατά την εργασία 

Ο συντονιστής κατά την διάρκεια εργασίας των ομάδων δεν είναι παθητικός. Αντίθετα, 

πηγαίνει από τη μία ομάδα στην άλλη και δίνει διευκρινίσεις και πρόσθετες πληροφορίες 

αν χρειαστούν, ενώ παράλληλα ενθαρρύνει. Σε καμία περίπτωση όμως δεν στερεί την 

ομάδα από το χώρο και την αυτονομία της. Παράλληλα στη φάση της παρακολούθησης, ο 

συντονιστής ενημερώνει για το χρόνο που έχει απομείνει και αν χρειάζεται προβαίνει σε 

παράταση του. 

 

Εκπροσώπηση - παρουσίαση ομαδικών αποτελεσμάτων 

Το τελευταίο αυτό στάδιο αξιοποιεί την επεξεργασία που προηγήθηκε. Οι ομάδες μέσω των 

εκπροσώπων τους παρουσιάζουν τις απόψεις τους στην ολομέλεια, ακούν τους άλλους, 

συγκρίνουν, και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους από τον αλληλοσχολιασμό. 

Οι παρουσιάσεις ξεκινούν από όποιον εκπρόσωπο αισθάνεται έτοιμος. Είναι καλό, κατά τη 

διάρκεια της παρουσίασης και του σχολιασμού, η ομάδα να παραμένει στις θέσεις στις 

οποίες εργάστηκε και να πλαισιώνει τον εκπρόσωπό της. 

Τα μέλη της ομάδας μπορούν να συμπληρώσουν κάτι που κρίνουν σκόπιμο όταν 

ολοκληρώσει ο εκπρόσωπος τους. Κατόπιν μπορούν να σχολιάσουν και τα μέλη άλλων 

ομάδων. Όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία, ο συντονιστής φροντίζει να γίνει σύνθεση και 

εξαγωγή συμπερα-σμάτων  με βάση τα όσα έχουν ήδη ειπωθεί και σχολιαστεί. 

5. Στάδια Συμβουλευτικής Διαδικασίας 

 

Η συμβουλευτική διαδικασία έχει πέντε βασικά στάδια (Μαλικιώση- Λοΐζου,2001) τα 

οποία είναι: α) έναρξη συζήτησης ανάμεσα στο συμβουλευόμενο, το σύμβουλο και δόμηση 

της μεταξύ τους σχέσης, β) αναγνώριση της δυσκολίας-προβλήματος του 

συμβουλευόμενου, γ) τοποθέτηση και ύπαρξη στόχων, δ) ύπαρξη εναλλακτικών λύσεων, ε) 

μεταβίβαση της γνώσης στην αληθινή ζωή. 



 

1ο Στάδιο: Έναρξη Συζήτησης Ανάμεσα στο Συμβουλευόμενο, τον Σύμβουλο και Δόμηση 

της Μεταξύ τους Σχέσης 

Κατά την αρχική επαφή και συζήτηση, επιδιώκεται να υπάρχει εμπιστοσύνη σε αμοιβαίο 

βαθμό και ενίσχυση του ενδιαφέροντος από μεριά του ατόμου για τη συμβουλευτική 

προκειμένου να μοιραστεί τους προβληματισμούς του και να πιστέψει ότι θα βοηθηθεί. 

Πρέπει από τον σύμβουλο να υπάρχει ενημέρωση προς τον συμβουλευόμενο για τη δομή 

και τα όρια της σχέσης τους, την εμπιστοσύνη και εχεμύθεια, τις δυνατότητες και αυτά που 

θα στοχεύσουν. Το να εξηγηθεί και ίσως να αναλυθεί σε μεγάλο βαθμό η διαδικασία 

συμβουλευτικής είναι θετική, καθώς η παράλειψη κάτι τέτοιου μπορεί να δημιουργήσει 

εξάρτηση του ατόμου από τον σύμβουλο ή να υπάρξουν αισθήματα απόρριψης, γεγονός 

που θα οδηγήσει στην παραίτηση από την όλη διαδικασία.Η σχέση που δημιουργείται και 

μπαίνουν τα θεμέλια στην αρχή, μεταξύ συμβούλου και συμβουλευόμενου, είναι 

καθοριστική για την εξέλιξη της συμβουλευτικής διαδικασίας. 

2ο Στάδιο: Αναγνώριση της Δυσκολίας- Προβλήματος του Ατόμου 

Αρχικά, στη συμβουλευτική σχέση πρέπει να γίνει καθορισμός του προβλήματος έτσι 

όπως το βιώνει το ίδιο το άτομο. Πολλές φορές οι άνθρωποι δεν γνωρίζουν ή δεν μπορούν 

να καταλάβουν αυτό που συμβαίνει και ένας βασικός στόχος κατά τη συμβουλευτική 

διαδικασία είναι η διαλεύκανση της οποιαδήποτε κατάστασης. Για να επιτευχθεί κάτι 

τέτοιο θα πρέπει να γίνει συλλογή δεδομένων που αφορούν τον συμβουλευόμενο σχετικά 

με το πώς κατανοεί και αντιλαμβάνεται γεγονότα της ζωής του όπως και να αναγνωρίσει ή 

παραδεχθεί αυτά που σκέφτεται και αισθάνεται. Αυτό αποτελεί ένα πρώτο βήμα που κάνει 

το άτομο, πλέον, ικανό να θέσει στόχους και τρόπους επίτευξης τους. 

3ο Στάδιο: Τοποθέτηση και Ύπαρξη Στόχων 

Κατά τη διαδικασία της συμβουλευτικής, γίνεται προσπάθεια (συμβούλου και 

συμβουλευόμενου) να δοθεί απάντηση σχετικά με το τι επιθυμεί το άτομο για το πρόβλημα 

του, ποια η γνώμη που έχει για την αντιμετώπισή του και η άποψη σχετικά με το πώς θα 

ήταν η ζωή του χωρίς αυτό. Στους στόχους που θα τεθούν, θα πρέπει να υπάρχει αποδοχή 

από τον σύμβουλο αλλά και από τον συμβουλευόμενο. Αν γίνει σωστά ο καθορισμός τους 

τότε αυξάνεται η δέσμευση των δύο πλευρών. Σημαντικό αποτελεί σε αυτό το στάδιο το να 

έχουν μελετηθεί και να είναι βέβαιο πώς οι στόχοι είναι δυνατόν να επιτευχθούν. 

4ο Στάδιο: Ύπαρξη Εναλλακτικών Λύσεων 

Σε αυτό το στάδιο, υπάρχει η προσπάθεια προς το συμβουλευόμενο να αναπτύξει νέες 

προοπτικές επίλυσης του προβλήματος του. Πρέπει να γίνει κατανοητό πως όποιες 

αποφάσεις κι αν ληφθούν θα έχουν αντίκτυπο, γενικότερα, στη ζωή του. Ο σύμβουλος 



συμβάλλει στο να ερευνηθεί το κάθε ενδεχόμενο-σενάριο, έτσι ώστε να μπορέσει να 

αντιμετωπίσει το οτιδήποτε το άτομο με τη χρήση εναλλακτικών λύσεων, όπου με τον 

σύμβουλο θα επιλεχθεί η καταλληλότητα τους. 

Η συμβουλευτική σε αυτό το στάδιο συμβάλλει στο να βρει από μόνο του το άτομο την 

λύση, όπου ο σύμβουλος στηρίζει και ενθαρρύνει τις αποφάσεις του. Στόχος του 

συμβούλου είναι να κάνει τον συμβουλευόμενο να εξετάσει από μόνος του νέες επιλογές 

αντιμετώπισης των δυσκολιών του και σε περίπτωση που καταστεί αυτό ως δύσκολο για το 

άτομο, τότε υπάρχει βοήθεια προς αυτό. 

5ο Στάδιο: Μεταβίβαση της Γνώσης στην Αληθινή Ζωή 

Στο πέμπτο στάδιο το οποίο είναι και το τελικό, φαίνεται το αποτέλεσμα της 

συμβουλευτικής διαδικασίας η οποία δε μπορεί να χαρακτηριστεί ως επιτυχής αν δεν 

μεταβιβαστεί η γνώση που λήφθηκε, από τον σύμβουλο στον συμβουλευόμενο, στην 

αληθινή ζωή. Μόνο τότε υπάρχει πραγματική αλλαγή. Αν ο σύμβουλος δεν καταφέρει να 

κάνει το άτομο και όλα όσα του έμαθε στο συμβουλευτικό περιβάλλον να τα μεταφέρει στη 

ζωή του έξω από αυτό, τότε ο κίνδυνος για υποτροπή είναι αυξημένος. Ο σύμβουλος θα 

πρέπει να έχει γνώση, η οποία αποκτιέται καθ’ όλη τη διάρκεια της συμβουλευτικής 

διαδικασίας μέσω της παρατήρησης, για το πώς το άτομο θα μπορέσει όσο το δυνατόν με 

καλύτερο τρόπο να μεταφέρει την συμπεριφορά και γνώση που έμαθε στη καθημερινότητά 

του. 

6. Τεχνικές Συμβουλευτικής Διαδικασίας 

 

Οι τεχνικές που θα περιγραφούν στη συνέχεια, χρησιμοποιούνται κατά τη συμβουλευτική 

συνέντευξη. 

 

Ανατροφοδότηση 

Ο όρος είναι μια μετάφραση του αγγλικού feedback (σπανιότερα λέγεται και ανάδραση) και 

προέρχεται από τη θεωρία συστημάτων. Είναι μια τεχνική που έχει σκοπό να επιβεβαιώσει 

τι γνωρίζουν ή τι αισθάνονται οι άλλοι για τη συμπεριφορά και τις στάσεις μας. Μπορεί να 

χαρακτηριστεί ως αρνητική ή θετική, ανάλογα με το είδος του μηνύματος/απάντησης που 

επιστρέφει στο άτομο. Επίσης, μπορεί να είναι αντικειμενική ή υποκειμενική. Στην 

αντικειμενική η πληροφορία που δίνουμε στον άλλο είναι βασισμένη στην αντικειμενική 

παρατήρηση της συμπεριφοράς και των λόγων του άλλου, χωρίς να εμπεριέχει 

υποκειμενική αξιολόγηση και έκφραση συναισθημάτων. Π.χ. «Παρατηρώ ότι κάθε φορά 

που αναφερόμαστε στη σχέση σας με τη μητέρα σας, δείχνετε πολύ ανήσυχος».  

Στην υποκειμενική, από την άλλη πλευρά, η πληροφορία που δίνουμε στον άλλο εκφράζει 

τα προσωπικά μας συναισθήματα ως αντίδραση στα λόγια και τη συμπεριφορά του. Π.χ. 



«Θύμωσα, γιατί είχαμε συμφωνήσει ότι σε περίπτωση που θα προέκυπτε κάτι και θα 

χρειαζόταν να ακυρώσετε το ραντεβού μας θα τηλεφωνούσατε». Για να είναι 

αποτελεσματική η ανατροφοδότηση πρέπει να είναι συγκεκριμένη, να δίνεται στο 

κατάλληλο χρονικό σημείο, να είναι ξεκάθαρη και αξιόπιστη και φυσικά να έχει στόχο να 

βοηθήσει τον άλλο. 

 

Ενεργητική ακρόαση 

Περιλαμβάνει την παρακολούθηση, τη σύνθεση και την ανάλυση από την πλευρά του 

συμβούλου των όσων λέει ο συμβουλευόμενος. Ο καλός ακροατής ακούει προσεκτικά, έχει 

οπτική επαφή με τον άλλο, χρησιμοποιεί αλλαγές στο ρυθμό, την ένταση και τον τόνο της 

ομιλίας του ώστε να δείχνει το ενδιαφέρον του και γενικά επιστρατεύει όλες του τις 

αισθήσεις και την προσοχή του ώστε όχι απλώς να ακούσει αλλά και να κατανοήσει σε 

βάθος αυτά που λέει ο συμβουλευόμενος. 

 

Αντανάκλαση 

Προϋποθέτει την ενεργητική ακρόαση που συνοδεύεται με επιβράβευση. Στην αρχή μπορεί 

να ηχήσει λίγο παράξενα και συχνά κάνει κάποιους επιφυλακτικούς στη χρήση της, γιατί 

θεωρούν ότι είναι αφύσικος τρόπος επικοινωνίας ή ότι απλώς επαναλαμβάνει αυτά που 

ακούμε και περιορίζει τον αυθορμητισμό στην επικοινωνία. Μπορεί όμως να φανεί 

ιδιαίτερα χρήσιμη σε περιπτώσεις που κάποιος θέλει να δείξει ότι έχει κατανοήσει κάτι που 

ειπώθηκε, που θέλει να ελέγξει ότι αυτό που έχει καταλάβει είναι όντως αυτό που 

εννοούσε ο άλλος αλλά και όταν οι άλλοι θέλουν να αισθανθούν ότι τα συναισθήματά τους 

αναγνωρίζονται. 

 

Ελάχιστη Ενθάρρυνση 

Η τεχνική αυτή χρησιμοποιείται πολύ συχνά στη συμβουλευτική διαδικασία με σκοπό να 

δώσει στον συμβουλευόμενο το έναυσμα να μιλήσει χωρίς να διακόψει τη ροή της σκέψης 

και της ομιλίας του. Για το λόγο αυτό χρησιμοποιείται απλά από τον σύμβουλο ένα 

καταφατικό νεύμα του κεφαλιού ή ένα σύντομο λεκτικό επιφώνημα, όπως «χμμμ…». 

 

Παράφραση 

Είναι μία αποτελεσματική τεχνική που βοηθάει τον συμβουλευόμενο να αναδομήσει τη 

σκέψη του. Ο σύμβουλος επαναδιατυπώνει με δικά του λόγια αυτά που είπε ο 

συμβουλευόμενος. Αυτό πρέπει να φροντίσει να γίνει με τόπο ξεκάθαρο και όχι κριτικό. 

 

Αντανάκλαση και αναγνώριση συναισθημάτων  

Εχει σκοπό να αναγνωρίσει και να ανατροφοδοτήσει τον συμβουλευόμενο με την 

υποκείμενη συναισθηματική εμπειρία. Επιτρέπει σε αυτόν να κατανοήσει πληρέστερα τα 

συναισθηματικά στοιχεία των περιστάσεων. Η αντανάκλαση των συναισθημάτων αποτελεί 



έκφραση της ικανότητας του συμβούλου για ενσυναίσθηση και επικοινωνία. Η τεχνική αυτή 

δεν είναι μια απλή επαναδιατύπωση όσων λέει κάποιος. Απευθύνεται στο συναισθηματικό 

τομέα του προσώπου και μερικές φορές είναι αναγκαίο να τίθενται και ερωτήματα όπως 

«πιστεύετε ότι μπορείτε να κάνετε κάτι για να βελτιώσετε την κατάσταση;» Μπορεί να γίνει 

άμεσα σε κάτι που μόλις έχει πει ο συμβουλευόμενος ή να γίνει ανακεφαλαιωτκά στο τέλος 

μιας συνεδρίας. 

 

Ερμηνεία 

Η τεχνική αυτή είναι περισσότερο ψυχοθεραπευτική και απαιτεί μεγάλη εμπειρία. Ο 

θεραπευτής παρουσιάζει την εμπειρία του πελάτη από μια διαφορετική οπτική γωνία, 

δίνοντάς της ένα διαφορετικό νόημα, μια διαφορετική λειτουργία ή ένα διαφορετικό λόγο 

ύπαρξης. Η ερμηνεία βασίζεται στο θεωρητικό υπόβαθρο και προσανατολισμό του 

θεραπευτή. Για παράδειγμα, όπως αναφέρει ο Σταλίκας (2005), η επιθετικότητα του πελάτη 

προς τους γονείς του μπορεί να ερμηνευτεί ως ανάγκη αυτοεπιβεβαίωσης, ως ασυνείδητη 

οιδιπόδεια αγάπη, ως έκφραση χαμηλής αυτοεκτίμησης ή ως υπαρξιακή ανάγκη 

αυτονόμησης. Η χρήση της πρέπει να γίνεται προσεκτικά και να μην επιβάλλονται στον 

πελάτη οι πεποιθήσεις-υποθέσεις του ψυχοθεραπευτή. 



Επίλογος 

 

Η ομάδα αποτελεί από μόνη της μια σημαντική πηγή ελπίδας, νοήματος και υποστήριξης 

όταν ένα άτομο διανύει κρίσιμες ή μεταβατικές περιόδους στη ζωή του και είναι 

αντιμέτωπο με συναισθηματικά αδιέξοδα. Σημαντικοί λόγοι που ωθούν το άτομο να 

ξεκινήσει ομαδική ψυχοθεραπεία είναι επιθυμία του: 

1. ν’ αναπτύξει πολύτιμες διαπροσωπικές δεξιότητες 

2. να καλλιεργήσει την ικανότητα να παρατηρεί τον εαυτό του και τους άλλους και να 

μάθει να σχετίζεται στο «εδώ και τώρα» 

3. να συνειδητοποιήσει την ευθύνη του σε θέματα που τον απασχολούν (πχ πως 

συμβάλλει ο ίδιος στη μοναξιά του), μέσω της ανατροφοδότησης από τ’ άλλα μέλη της 

ομάδας 

4. να λάβει υποστήριξη, ενθάρρυνση και αποδοχή από την ομάδα ιδιαίτερα σε περιόδους 

κρίσεων 

5. να δοκιμάσει/πειραματιστεί με νέες συμπεριφορές και τι αντίκτυπο έχουν αυτές στους 

άλλους 

6. να μάθει πώς να βελτιώνει και να επαναπροσδιορίζει τον τρόπο που σχετίζεται, 

ξεκινώντας από τη σχέση του με τα μέλη της ομάδας 

7. να κατανοήσει ότι και άλλα άτομα μπορεί να βιώνουν το ίδιο δύσκολες καταστάσεις 

και να μη νιώθει μόνος στο ταξίδι της ζωής 

Η θεραπευτική ομάδα είναι: α) ένας καθρέφτης που δείχνει σε κάθε μέλος της, πώς λειτουργεί 

και «έξω από την ομάδα», β) ένας μεσολαβητής ανάμεσα στην κοινωνία και στο άτομο. 

Μια πιο ποιητική μεταφορά της ομάδας είναι αυτή που τη συσχετίζει με την αρχαία 

τραγωδία όπου κάθε μέλος θα γίνει πρωταγωνιστής μιας πράξης και οι υπόλοιποι 

συμμετέχοντες θα ξαναζήσουν μέσα από αυτόν, το δικό τους Δράμα έως ότου όλοι μαζί 

οδηγηθούν στην κάθαρση και την ψυχική ανακούφιση.  
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